



理智与情感 解析婚姻中的财产问题

上周日凌晨王宝强的《离婚声明》，就像一颗“炸弹”，炸醒了八卦的吃瓜群众。据称有过亿财产的王宝强，却要借钱打离婚官司。在围观八卦之余，事情的发展，也让一些正处于婚姻或即将走入婚姻中的人绷紧了一根弦：我的财产，该怎么守护？现实生活中不乏为争财产而对簿公堂的夫妻，有的甚至已经共同生活了几十年。那么，你的财产，你要怎样守护它？

现代快报/ZAKER南京记者

王颖菲 张玉洁

一对离婚老夫妻的财产大战

六七十岁的年纪，财产丰厚，这样一对老夫妻，本该安享晚年。但离婚后的财产分割，却让两位老人“撕破了脸”。
房产之争：
过了户的房子再给我过回来

黄奶奶（化姓）今年近70岁，前夫徐大爷（化姓）已经70多岁了。两人2014年离婚，不过，当时财产没进行分割。两人离婚后，家里有不少房子，还有一些理财产品。婚都离了，这财产，总得分清楚。去年，黄奶奶起诉到法院，要求分割财产，她甚至还怀疑，此前老伴可能转移财产了。这一场争夺财产的“战争”，持续了一年多。

2002年，徐大爷在南京买了一套100多平方米的房子。房子当时登记在他一人名下。2008年底，他把房子一半的产权卖给了儿子。4年后，他又把剩余一半的产权赠予了儿子。

黄奶奶和徐大爷离婚后，她认为这房子应该属于夫妻共同财产，自己也有份。因此，2014年10月，她先打了官司，要求把房子过户回来。法院审理后作出判决，房子要过户到徐大爷名下。在后来黄奶奶和徐大爷离婚后的财产纠纷案件中，黄奶奶提出，这套房

子她应该享有一半产权。

虽然房子是婚后买的，但徐大爷却说，买房的钱，是从他和儿女的共有账户支出的，房子应该是他和儿女共同所有。按照他的说法，徐大爷仅享有房子三分之一的产权，黄奶奶最多能分到六分之一。不过徐大爷尽管有这样的说辞，却并没向法院提供证据。因此，法院认为，这套房子属于夫妻共同财产，两人各享一半份额。

后来经过协商，徐大爷同意把房子给黄奶奶，而黄奶奶支付一半的房款给徐大爷，折价算下来是192万余元。

卖房款之争：

他不会偷偷

转移财产了吧？

到两人离婚时，徐大爷名下有一笔6万多元的基金。这笔钱，黄奶奶也要求分一半。

徐大爷却说，这钱他已经取出来了，而且花了。钱花哪了？他说是用于家庭日常消费了。在他看来，钱都花了，还要怎么分？可是，法院查看了他提供的票据，结合他和黄奶奶的收入情况、生活开销等因素，认为这些票据不能证明这笔基金的花费情况。

这样一来，因为基金是两人婚内取得的，属于夫妻共同财产，法院判决一人一半。也就是说，徐大爷要给黄奶奶3万多

块。

理财产品之争： 自己买的还说不知情？

上述房产、卖房款、基金的争夺，都是黄奶奶向徐大爷索要平分的。而在案件审理过程中，徐大爷提出，黄奶奶名下有92万多的理财产品，他也要求平分。

据了解，这份理财产品，是2013年1月购买的，购买没几天后就被取走了。

虽然名下有这样一份理财产品，但黄奶奶辩称，自己从来没有购买过，可能是徐大爷以她的名义买的。后来她又提供了护照、就诊记录、购买保健品的发票等，想要证明，2013年以来自己已经花掉了近100万元。她说，即使自己有这92万元，那也早就花光了。

不过，法院调查到的情况，却证明事实并非黄奶奶辩解的那样。法院查明，这项理财产品，是她当时亲自到柜台开的银行本票。另外，虽然她说钱已经花了，但因为她提供的证据证明力不足，法院不予认定。

最终，法院判决黄奶奶将这笔理财产品的一半分给徐大爷，总共46多万元。

两人关于财产的争夺，经过一审二审，前不久才终于尘埃落定，可谓伤神又费力。

【真实案例】

婚前财产如何保护？婚内债务如何分割？

我的婚前财产，到底怎么才算是“我的”？离婚分割财产，我怎么才能不吃亏……对于许多市民关心的婚前财产问题，现代快报记者特意咨询了几位婚姻法方面的专业律师。

婚前财产得要小心 有可能混同成共同财产

相比于婚后夫妻共同财产，婚前财产较容易理清。江苏宁嘉律师事务所主任张磊指出，在2001年《婚姻法》修改以后，除非双方另有约定，个人婚前财产原则上来讲都是个人财产，不会因为结婚而转化为共同财产。这项修改也更加符合两个人的婚姻建立在感情而不是金钱利益上的观点。

但处理过众多离婚案件的江苏法德永衡律师事务所的孟庆红律师也提醒，婚前财产存在婚后转变的问题。比如婚前买的房子，婚后卖了，之后又经历了炒房、买新房、公婆给予资助、房屋增值等等，使得婚前财产可能混同成共同财产。因此她建议，如果想完全不“吃亏”，凡涉及购买大件，夫妻可以写下书面材料，约定双方或其他方出资的比例，避免日久忘记，将来如果真打官司，也有助于维护个人利益。

为了防止婚前财产混同为共同财产，张磊建议，一个简单的举措就可以避免这种情况的发生。“结婚前，男女双方做个婚前财产备忘录，大家把各自的财产在清单列一下，然后签个字，彼此认可了就行了。”他提醒，很多人以为这种婚前财产备忘录只是土豪们才需要，实际上，普通人在结婚之前，也应该做一份。这个操作起来并不复杂，可一旦婚姻发生问题，到了上法庭打官司的地步，便可以作为证据使用，避免财产纠纷。

一般做这种财产备忘录，双方并不需要跑去公证处。但是张磊特别提醒，在一种情况下，公证是非常有必要的。那就是，涉及到双方一方的婚前房产约定为婚后的共同财产的情况。因为这种情况下，存在将夫妻婚前财产约定和赠予相混淆的风险，所以建议最好去公证部门办理公证。

他举了个例子，小王在追女友时作出许诺，表示只要结了婚，自己名下的一套房产就会加上女方的名字。但两人真结了婚，小王却后悔了，没有加名字。这种情况下，即使两人在婚前做过财产备忘录，这套房子到底和女方有没有关系，就很难说了。

因此，涉及这种情况，双方一定要提前去公证处做个公证，这样按照合同法规定，即使小王反悔了，当时的赠予约定也不会被撤销。

夫妻感情好 平日里也要“做个有心人”

除了股权、财产分割所涉及的内容还有很多，比如房屋、存款、公司等，那么，这些夫妻共有财产，该如何保护？

张磊律师表示，双方选择缔结婚姻后，除非夫妻双方另有约定，婚后财产是夫妻共有。对于财产上强势的一方来说，应尊重另一方对共同财产的知情权和平等使用权。财产上弱势的一方，也应行使、保护自己的合法权利。

●结婚前，做个婚前财产备忘录，男女双方签字确认就行了

●平时做个有心人，留意配偶的银行卡号、买房位置、股票账号等

●夫妻俩在借钱之前最好签个协议，万一离婚，方便分割债务

[婚前财产公证]
王宝强离婚事件发生后
前来咨询的人多了

为了避免婚后出现上面案例中的各种财产问题，有人会选择在结婚之前，办理财产公证，对财产、债务等方面作出详细的约定。据南京公证处的数据统计，2014年他们总共办理了6件婚前财产公证，2015年是7件，而今年截止到目前，已经有16件了。

王宝强离婚事件发生后，情况发生了变化。南京公证处河西部分公证员张鸣告诉记者，近日前来咨询婚前财产公证的多了起来，光本周就有五六十个。记者从该公证处长江路部了解到，这几天，他们也有五六起咨询案例。

去年就有一对夫妻，到南京公证处办理婚前财产公证。两人在婚前财产、婚后财产、债权债务3个方面，作出了非常细致的约定。

公证员根据多年的经验推测，背后可能会有不符合法律规定的情况存在。最终因为他们不符合要求，当天没办成这份公证。

南京公证处一位负责人表示，如果协议不是双方自愿订立、违反意思自治原则，是不能做公证的。

据了解，这起公证案例的当事人都是再婚，而且双方都是成功人士，财产丰厚，财产风险提前预防的意识很强。据不完全统计，高收入、高学历（留学背景）、离异人士、成功人士是办理婚前财产公证的主要人群。

据张鸣介绍，来办理婚前财产公证的又可以分为两类人。

一类是恋人双方都是年轻人，受过高等教育还有海外留学背景，没有传统思想的拘束；另一类是再婚人士，将会有可能出现的财产纠纷和道德风险提前处理好。

[婚内财产公证]
婚内财产公证更多
因为有了更多的生活领悟

除了婚前财产公证，也有夫妻来做婚内财产公证。

不久前，南京公证处接待了一对中年夫妻，其中丈夫是企业高管，收入不菲，两人要办理婚内财产的协议公证。而他们想要约定的内容，却让公证员颇为存疑。

据介绍，妻子提出的财产要求是，她的财产是她的，丈夫现有的财产也是她的，此外，丈夫以后的财产，都得属于自己。

公证员回忆，当时女方态度比较强硬，而男方虽然配合来到了公证处，但当公证员问话时，他一点也不积极，刚开始时都不说话。对于财产的约定内容，他既不表示愿意，也不说不愿意。公证员反复给他做法律风险的提示，但一直没有得到正面的回应。

公证员根据多年的经验推测，背后可能会有不符合法律规定的情况存在。最终因为他们不符合要求，当天没办成这份公证。

南京公证处一位负责人表示，如果协议不是双方自愿订立、违反意思自治原则，是不能做公证的。

记者了解到，办理婚内财产公证的人，要比做婚前财产公证的多很多。张鸣介绍，今年以来，南京公证处办理的婚内财产约定公证，已经超过百件。不少当事人的主要理由，都是担心对方存在出轨或其他不忠的情况，通过提前约定来预防。也有一部分是准备离婚的，事先把财产划分清楚。

为何在婚姻期间办理财产公证的，反而比婚前要多呢？张鸣分析，主要是没结婚之前还没有更多的领悟，还有些不好意思，结了婚了比较放得开，感受也多了。

【财产公证】

剪不断理还乱 【财产之外】

【财产之外】



在一场离婚大战中，当夫妻俩已经为现金、股票、房子、贷款撕破了脸皮，扯破了喉咙，他们呵护了几年甚至几十年的感情，早已荡然无存。然而，满脸泪水的孩子，总能唤起亲人的怜爱之心。

“结婚20多年，一朝离婚，该怎么分呢，根本分不了。”今年48岁的秦敏（化名）摇头叹息。即使如今她和丈夫已是同床异梦，每天只剩下一句“我不回来吃饭了”的礼节，她却始终没有下定决心。直到半年前，她无意中在丈夫微信中看到了他的另一个“老婆”。“哭了，吵了，闹了，可是……”秦敏一度下定决心，和丈夫离婚，她甚至偷偷收集了“证据”，可几个月后，伴随着丈夫

的道歉，她又不那么确定了。“还有女儿，快要高考了，我们该怎么分她。”秦敏觉得自己“很没出息”，她最终决定忘记，“财产分割，说起容易，等实际遇到就会发现，不是不想分，是根本分不了。”

从小不被父母喜爱，结婚后视婆婆为亲妈的张彦（化名），则最终面对善良婆婆的面庞，也含泪选择了忍耐和放弃。“我即使和我的丈夫没有夫妻缘分，可和我的婆婆，却有着我无以为报的母女缘分。”这场濒临破灭的婚姻，在财产分割的硝烟冒起之前，就已经归于平静。

所以，有形的财产可以分割清楚，无形的感情却往往藕断丝连。